

# EL OLIVENTINO.

REVISTA SEMANAL

DE CONOCIMIENTOS ÚTILES, DE INTERESES GENERALES Y DE NOTICIAS.

AÑO I. || En España un año 20 reales.  
|| un semestre 11, un trimestre  
|| 6. Anuncios y comunicados á  
|| precios convencionales. ||

Domingo 4 de Junio de 1882.

|| Este periódico se publica  
|| todos los domingos. Admi-  
|| nistracion calle de Ruy-Lobo  
|| número 6. ||

NÚM. 23.

## LA PRENSA CATÓLICA.

Siempre hemos creído en la necesidad imperiosa que hoy se experimenta de establecer, donde quiera que sea posible, periódicos dedicados á la defensa de los intereses católicos. Así lo dijimos en nuestro *Prospecto*, y á esta opinion obedece la publicacion de nuestro pequeño *Semanario*, primera Revista de carácter puramente católico que se ha publicado en Extremadura. Pero esta necesidad crece en vez de disminuir. La prensa es un medio poderosísimo de ataque en manos de los enemigos de la Iglesia, es un ariete formidable, que batiendo sin cesar los muros de Sion, les abre peligrosas brechas, por donde el adversario penetra en el recinto sagrado. Urge, pues, convertirla en arma de defensa, no solo para contener y rechazar las audaces acometidas de un enemigo envalentonado con la actitud indecisa y cobarde de muchos católicos, sino para salvar sus trincheras penetrar en su propio campo y hacerle comprender cuan fácilmente se le derrota allí donde se sabe combatirle con decision.

Las armas de la verdad son, sin disputa, mejor templadas que las del error, y en cualquier terreno en que éste se presente, será vencido siempre que halle en su puesto á los adalides de aquella. Perfectamente comprendido así por las primeras inteligencias católicas de todos los paises, nada las detiene en el camino de esa lucha de ideas que tiene lugar en nuestros dias, lucha á la que

cada cual debe llevar su contingente, sin pueriles temores, impropios de hombres de corazon, y sin exageradas modestias, que pudieran parecer en ocasiones dadas un disfraz con que se encubra el egoismo sensual o el orgullo satánico.

Crear publicaciones católicas, que sean otros tantos baluartes de la doctrina de la Iglesia, como se levantan fortalezas de piedra que defiendan las fronteras de los Estados, y garanticen su independencia y libertad, es pues, una obra, no ya benéfica y laudable, sino necesaria, *imprescindible* en nuestros dias, y ojala que á lo menos en cada Diócesis hubiera un periódico dedicado á tan importantísimo objeto como el de desbaratar los planes tenebrosos de los sectarios, desmentir sus calumnias, reparar sus blasfemias, rechazar sus ataques, con el valor inquebrantable que nace de una fé ardiente y sincera.

En este punto la conducta de la prensa católica está señalada por la autoridad suprema de Leon XIII, en la carta que Su Santidad dirigió en Enero último á los Arzobispos de Milan, Turin y Vercelli. En aquel magnífico documento, despues de recomendar el sabio Pontífice la publicacion de periódicos y revistas en defensa de la causa católica, manifiesta cuanto enaltece al escritor que se dedica á tan santos propósitos, el amor constante y valeroso de la verdad, junto con la moderacion y prudencia, inseparables de todas las virtudes. Es lo que nosotros espresamos en familiar estilo, cuando decimos que *lo cortés no quita lo valen-*

*te.*

Ojalá, repetimos, que no haya pronto un solo Obispado en España que no tenga una publicacion periódica, destinada á la defensa de nuestra fé y á la difusion de los principios civilizadores del cristianismo y de sus divinas enseñanzas; de esas enseñanzas que lo mismo echan en cara á los mas poderosos monarcas sus excesos contra los pueblos que Dios puso bajo su cetro, para que los gobernasen con paternal justicia, que inculca á los súbditos el cumplimiento de sus deberes morales y políticos.

Tales son nuestros deseos, y no concluiremos el presente artículo sin traducir un notable párrafo de la carta Pastoral que acaban de dirigir á sus diocesanos los Obispos que asistieron al concilio provincial de Cui-cinati, y que dice así:

«Nadie ignora el poder de la imprenta. A medida que el catolicismo ve crecer su influencia, se nota el consiguiente aumento de periódicos católicos. Sin embargo de este aumento, es indudable que las poblaciones católicas no conocen todo el valor que tiene una prensa vigorosa y bien sostenida. No hay para el ministerio apostólico mejor auxiliar que un periódico bien redactado. Por eso insistimos en recomendar á todas las familias la suscripcion á un periódico católico. En que puede gastarse mejor el dinero que en proporcionar á la juventud lecturas provechosas?»

Hasta aquí lo que dicen los obispos norte-americanos. Nosotros, que profesamos las mismas ideas; noso-

tros, que no contentos con el púlpito de piedra, desde donde en nombre de Dios dirigimos nuestra voz á los fieles, hemos fundado este de papel, como un medio de propaganda mas activo y adecuado á la índole y á las necesidades de nuestros tiempos, nada tenemos que añadir á lo expuesto por aquellos sabios Prelados.

MANUEL GUILAR Y GALLEGOS.

## CRÓNICA RELIGIOSA

Día 4, Fiesta de la Santísima Trinidad. San Francisco Caracciolo. Día 5, San Bonifacio, ob. Día 6, San Norberto, ob. y Confer. Día 7, San Roberto Abad. Día 8, Solemnidad del SSmo. Cuerpo de Cristo. Fiesta de precepto. Día 9, San Primo y San Feliciano, hermanos, mrs. Día 10, Santa Margrita Reina, Santos Crispulo y Restituto, mrs, y San Timoteo.

**CULTOS.**—A las 10 la funcion de las Flores, como se anunció en el número anterior. Continúa el «Trecenario» de San Antonio de Padua como en las noches anteriores, con plática moral acerca de las virtudes del Santo.

El jueves á la hora de costumbre se celebrará la misa conventual solemne con esposicion de S. D. M; y á las cinco de la tarde saldrá de la iglesia de Santa María la procesion del SSmo. Sacramento, asistiendo el clero y las Cofradías de las dos parroquias. Llevará la estacion ordinaria y acompañ. á la banda de música de esta ciudad. El sábado á las cuatro de la tarde se cantarán solemnes vísperas en Santa María por el clero de ambas Parroquias; pero llevando la direccion y presidencia el de la Magdalena, segun práctica inmemorial. Serán invitadas las Cof. alias sacramentales, porque estará de manifesto S. D. M.

## LA HIGIENE Y LA MORAL.

Ramas frondosas del árbol de la vida, una es vuestra mision y uno es vuestro destino. Ramas escogidas de las dos ciencias que al hombre mas importan, la teología y la medicina, nadie es capaz de separaros. Hijas de un mismo tronco, cuyas raices son tan múltiples como los actos humanos, sois semejantes á las palmeras de Egipto, y vuestra fertilidad y polipompa prestau bené-

fica sombra al que, ávido de descanso, la busca en vuestras florestas.

Tal vez no falte quien crea que sois plantas antitélicas; que necesitáis para vuestra aclimatacion, la una habitar en el polo norte, y la otra en la zona tórrida; que las manos, que hojean una obra de higiene, deben rechazar una obra de moral, y que las librerías, donde esperais nuestra consulta, deben estar de espaldas: en una palabra; que el médico y el sacerdote, el que se consagra á la salud del alma y el que se ocupa en proporcionar la salud al cuerpo, siguen encontrada senda. Nada mas absurdo y destituido de fundamento. Ambos son sacerdotes, si bien de distinta nobleza y procedencia; el uno del templo de Dios, y el otro del templo de Esculapio; ambos saludan al hombre al nacer; juntos le siguen en el curso de la vida; juntos se encuentran en los hechos mas trascendentales de la familia; unos mismos sentimientos les unen para felicitar á la humanidad en sus desdichas y consolarla en sus infortunios, y juntos, por fin, despiden al hombre de este mundo.

Y ¿porque no ha de ser así? juntas salieron (la higiene y la moral) santificadas de las manos del Supremo Hacedor, y juntas se encontraron en aquel séptimo día altamente higiénico y moral. Examinada la constitucion fisica del hombre, y dada la debilidad de sus fuerzas, apenas podria cumplir el precepto ineludible de comer el pan con el sudor de su frente, y conservar la salud para volver al trabajo con fuerzas vírgenes y con anhelo creciente, sin el descanso de ese día. Pues en ese día tambien la moral saca sus galas de semana, y dos operarios evangélicos en discursos morales y festividades religiosas coadyuvan á que el hombre, despues que ha limpiado su cuerpo de la traspiracion y del polvo del trabajo, limpie su inteligencia y el corazon, y purifique el alma.

Dios ha querido, y es muy justo, que el que gasta seis dias en proporcionarse lo necesario para el cuerpo, emplee el séptimo en el sustento del alma. El mismo trabajo, que la higiene regula para conservar las fuerzas y la robustez de la vida, lo prescribe y recomienda la moral para desterrar la ignorancia y la holgazaneria. Una y otra encargan que se guarde la debida proporcion entre el ingreso y el gasto, entre el jornal y las atenciones de la vida, y juntas dirigen sus previsoros preceptos al fin de evitar lo que, empezando por huelga, y siguiendo por asociacion, concluye por ser incesante agitador y peligro contra el orden. Producto del divorcio de este armonioso maridaje

entre la higiene y la moral son esos hechos vandálicos que traen alarmados á los pueblos y naciones.

(Se concluirá.)

S. D. V.

## CRÓNICA GENERAL.

Ya habran visto nuestros lectores el celo cristiano con que las señoras de Madrid han emprendido la piadosísima tarea de hacer que se santifiquen las fiestas, resolviendo no comprar nada en los comercios que abran los domingos y demas dias de precepto. Pasan de dos mil las asociadas ya con tan importante objeto, y obtienen tan prodigioso resultado, que *La Semana Católica*, excelente Revista de Madrid, aumenta todos los dias la lista de los talleres y comercios que cierran los domingos, y que llegan ya á muchos cientos.

Pues bien, el ejemplo de las señoras madrileñas va cuadiendo en provincias, y hé aquí lo que leemos en *La Propaganda Católica* de Palencia:

«Hemos sabido con satisfaccion que hace tres dias, una de las personas que se han propuesto no comprar nada en los comercios que se abran los dias festivos, no habiendo hallado lo que buscaba en los comercios que observan el tercer divino precepto, ha preferido encargarlo á Valladolid antes que dar la ganancia á los que desprecian la ley de Dios.

«Parece que á los que ya han cerrado, y los que piensan cerrar, se les ocurre ahora una dificultad, y es que no saben que hacer los dias de fiesta con los dependientes. Nosotros se lo diremos: que les lleven al sermón, y allí aprenderán que los mejores amos y los mejores dependientes son los mas religiosos; porque nadie como la Religion puede establecer y asegurar las relaciones de fidelidad y mútua caridad que debe haber entre amos y dependientes. El temor de Dios es la mejor fianza en el cumplimiento de las respectivas obligaciones de unos y otros.»

periódico alemán «El Lunes» que se publica en Berlin, ha sido condenado á 15 dias de prision, por haber reproducido un artículo del «Intransigente» de Paris, en el cual se compara á Gabetta con Nuestro Señor Jesucristo, y se ponen en sus labios las palabras que los sacerdotes pronuncian al dar la Santa Comunion. Esta reproduccion ha sido calificada por el Tribunal de Berlin de delito por ultrajar una institucion de la Religion cristiana.

¡Cuánto contrasta este ejemplo, dado por un pais protestante, con la conducta que se observa en otros donde los Gobiernos se llaman católicos! ¿Cómo se hubiera permitido en Berlin la exposicion diaria, en los sitios mas públicos, de las inmundas, infames y sacrílegas caricaturas que todos los dias se ofrecen á los ojos en la capital de España? Estos grandes crímenes contra Dios y su Iglesia nunca quedan sin castigo; y los gobernantes que quieren alejar esos castigos de su pueblo, están en el deber sagrado de perseguir y evitar que se consumen atentados tan escandalosos, que no solamente van contra las creencias, sino contra la dignidad de un pueblo católico, á que se ofende con tan nauseabundas impiedades.

CENTENARIO DE SANTA TERESA DE JESÚS.—Leemos en *La Estrella de Alba*: En el número 6.º de este BOLETIN queda inserto el acuerdo de la Junta del Centamen, para que el Jurado lo constituyesen bajo la presidencia del Reverendísimo Prelado, los dos comisionados nombrados por la Real Academia Espanola, dos individuos del seno del Illmo. Cabildo de la Diócesis, dos profesores de la Universidad literaria, el Sr. Rector del Seminario Central de San Carlos, el R. P. Provincial de los Dominicos de España, P. Prior de los franceses del convento de S. Esteban y el Ilustre Sr. Rector del colegio de Nobles Irlandeses de esta Ciudad. Invitadas al efecto las corporaciones y autoridades mencionadas, han correspondido con una bondad y galanteria muy dignas de gratitud. En consecuencia tenemos la satisfaccion de dar á conocer los nombres de los señores designados.

Exmo. Sr. D. Manuel Cañete.

Emo. Sr. D. Manuel Silvela. Académicos de número de la Española.

M. I. Sr. Dr. D. Camilo Alvarez de Castro, dignidad de Chantre y Académico correspondiente de la Española.

M. I. Sr. Dr. D. Enrique Almaraz Santos, Canonigo Magistral.

Sr. Dr. D. Bartolomé Beato, Vice-Rector de la Universidad.

Sr. Dr. D. Enrique Gil Robles, Profesor de derecho.

R. P. D. Luis Martin, Rector del Colegio de San Carlos.

R. P. Martin Clementes, Provincial de los Dominicos.

R. P. Esteban Gallais, Prior del Convento de San Esteban.

M. I. Sr. D. Juan Cowan, Rector de Nobles Irlandeses.

El Jurado, como ya se advirtió, tiene la facultad de asociarse ó consultar á los literatos y profesores que estimare conveniente, para la censura de las composiciones en lenguas extranjeras y trabajos de arte que puedan presentarse.

Salamanca 25 de Abril de 1882.

—El Vice-Secretario, Juan Antonio V. Bajo.

Con motivo del Centenario de Murillo han tenido lugar en la bella Capital de Andalucía algunos hechos escandalosos, de esos que deshonran los pueblos, y ponen de manifiesto toda la podredumbre que corroe á una sociedad, aunque exteriormente parezca llena de fuerza y de salud. Para comprender la gravedad de aquellos actos de salvajismo, basta decir que *La Epoca* de Madrid se atreve casi á condenarlos, y que la prensa misma de Sevilla declara la falsedad de los pretextos con que se quieren disculpar.

Hasta el Rector de aquella Universidad, Sr. Laraña, parece que hizo causa comun con los manifestantes, y profanó la iglesia de aquel ilustre centro de enseñanza, introduciendo en ella la bandera de los estudiantes, que honraron su clase haciendo alarde de impiedad, y atentando á la libertad del numeroso concurso, que celebraba por medio de una manifestacion artístico-reli-

giosa, la memoria del insigne pintor de las *Concepciones*, gloria inmarcitable y pura del genio cristiano en nuestra patria. Semejante conducta por parte del Rector ha causado profundo asombro, y tambien ha casi escandalizado á *La Epoca*. En efecto, muchos alumnos tiene el antiguo Catedrático en España y algunos en Olivenza mismo; y á ellos apelamos para que nos expliquen su proceder en estas circunstancias.

En cuanto al alboroto en general no es difícil explicarlo. De los antiguos vándalos que poblaron ese encantador pais, llamado por ello *Vandalucia*, y hoy Andalucía, han quedado reminiscencias, que resucitan á la esplendorosa luz de la *civilizacion moderna*, los hechos de sus ilustres y gloriosos antepasados; y como campan por sus respetos, sin que hallen un freno eficaz que los contenga, se desbocan y atropellan hasta lo que hay para los pueblos cultos de mas santo y respetable. ¿Qué entendieron nunca los vándalos de cultura ni santidad?

## CRÓNICA LOCAL.

El dia 30 del pasado mes falleció en esta ciudad D<sup>a</sup>. Francisca Alvarino, esposa de D. Ricardo Ruiz Gil, que hace pocos meses habia trasladado su residencia desde la Corte, entre otras razones, por el mal estado de salud de la mencionada señora, que ha sido víctima de una apoplejia serosa. Damos el mas sentido pésame á su desconsolado marido y demas parientes de la difunta, por cuyo eterno descanso pedimos al Señor de las misericordias.

RED METEOROLÓGICA DE VALDESEVILLA.

### ESTACION DE OLIVENZA.

Observaciones del dia 3 de Junio.

Barómetro . . . . . 737 mm.

Termómetro . . . . . 24°.

Viento . . . . . S.

F. del viento . . . Brisa.

E. del cielo . . . Nuboso.

**VARIEDADES.**

**LOS MALOS LIBROS.**

(Continuacion.)

En el mismo almacén se encontraba otro jóven llamado Roberto. Educado en la lectura de los malos libros, no tenía otra divisa que el odio á todo lo bueno, á todo lo santo, á todo lo que tiene relacion con la Iglesia. Como una consecuencia natural, el desprecio á Dios y más que todo al prójimo, dominaba su pensamiento y era el móvil de sus acciones; hubiera querido que todos los hombres fuesen malvados para adquirir más derecho á odiarlos y á despreciarlos. Notó pronto el gran orgullo de Armando; luego se apresuró á explotarlo, alabándolo á todas horas, exaltándole las más pequeñas acciones, las más insignificantes palabras, y el desgraciado Armando, dejándose prender en el lazo tan grosero, pero en el cual se cae casi siempre, hizo de Roberto su confidente y su amigo. Este último estaba, sin embargo, lejos todavía de alcanzar sus fines: á veces había aventurado algunas burlas contra la Religion, pero un fruncimiento de cejas de Armando le obligaba pronto á retirarse. Por desgracia el demonio le inspiró una argucia infernal, que le aseguró la victoria.

Poseía Roberto las obras de Voltaire y de Rousseau: hizo, pues, empastar con el mayor lujo que pudo una de las obras más perniciosas de este último. En semejante libro la pasión carnal se encuentra divinizada, y se le tributa incienso como á la fuente de todas las virtudes; libro tan funesto, que no se comprende como el autor ha tenido la audacia de imprimirlo, pues que, juzgándolo él mismo, ha escrito en su primera página estas palabras: «La madre prohibirá á sus hijas la lectura de este libro.»

Pues bien, un día puso Roberto ese libro en el camino por donde había de pasar Armando; éste, atraído por su brillo exterior, le recogió, se lo llevó á su madre, creyéndose feliz de haber hecho tan rico encuentro. La madre, pensando que quizás sería libro de piedad, lo abre, da vuelta á algunas hojas; mas ¡que sorpresa cuando en vez de encontrar himnos á Dios y á la Virgen, no encuentra sino himnos al grosero amor de la criatura! Al momento, llena de espanto, deja caer el libro, le da un puntapié para arrojarlo al fuego, mas la belleza de los grabados le hace encontrar gracia delante de Armando; se lo lleva y lo coloca en su gabinete, y el demonio se coloca junto á él. En la tarde, solo ya en su gabinete, se pone á

contemplar el libro, admira sus grabados, lee una página al acaso, despues otra, otra y otras; emplea en su lectura una parte de la noche: su corazón está ya conmovido, las pasiones bullen ardientes en el interior de su alma; quiere dormir y no puede.

Al otro día era domingo; el patron de Armando no le había exigido que estuviese presente en el almacén, pero, queriendo ir á casa de Roberto para concluir el libro, finge órdenes contrarias; miente á su madre por la primera vez de su vida: primer fruto de un libro impío.

Se va á casa de Roberto; éste, fingiendo ignorar lo que contiene dicho libro, lo recorre con Armando y le llama la atención sobre los pasajes más capaces de turbar sus sentidos.

¡Ah! Desde este día no hay reposo en el alma de Armando; la lectura es su pasión favorita; á ella consagra una parte del día y de la noche. A un libro malo sucede otro más malo todavía; ya no hay amor al trabajo; no hay goce ni felicidad para él en las dulces y afectuosas reuniones de familia; ahora vive triste y desgraciado. Roberto, en su hipócrita solicitud por él, le aconseja la distracción; lo lleva á una de aquellas sociedades en que no se piensa más que en el cuerpo y se procura olvidar el alma. Todo lo pierde allí. No contaré en detalle la historia de la degradación de Armando; excepto el asesinato y el robo, se entrega á todos los demás crímenes.

Pero, ¡qué dolor sentía tan inmenso al perder así una á una todas sus virtudes! cada una de ellas parecía llevarle un giron sangriento del corazón.

Sin embargo, Satanás no estaba todavía satisfecho; su victoria no había sido completa aún; ella lo fué muy pronto.

(Se concluirá)

**CHARADA.**

Combinando cuatro letras  
cinco veces, obtendras  
un conquistador famoso,  
una célebre ciudad  
un sentimiento del alma,  
una fruta muy vulgar,  
y por último mi todo,  
que en cualquier bosque veras.

Solucion de la charada inserta  
en el número anterior

**CARAPETO.**

**ANUNCIOS.**

**ACADEMIA PREPARATORIA**

*para carreras especiales, civiles y militares, establecida en la calle del Pozo, núm. 10 bajo la direccion de los señores*

**D. Pedro Martinez Gordon,**

*Coronel Comandante de Ingenieros*

**D. José Albarran y Garcia-Maqués,**

*Comandante Capitan del mismo cuerpo.*

Y

**D. Leopoldo Ortega Delgado,**

*Comandante de Infantería, Profesor que ha sido durante cuatro años de la Academia de Infantería y Caballería del Ejército de la isla de Cuba.*

En esta Academia, que viene funcionando desde 1.º de Junio de 1881, los directores tienen á su cargo las clases de Matemáticas; el distinguido catedrático de este Instituto provincial D. Anselmo Arenas, desempeña las literarias, el profesor mercantil y Secretario de la Sucursal del Banco, D. Javier Ruiz Lecanda las de idiomas francés é inglés, y D. José Caballero la de dibujo.

Se admiten internos al inmediato cargo de uno de los directores, facilitando prospectos y toda clase de informes los señores Martinez y Albarran en el Parque de Ingenieros, y D. Leopoldo Ortega en el domicilio de la Academia, piso bajo.

Devocionarios de varias clases, mes de María, Visitas al SSmo. Sacramento, crucifijos, rosarios, medallas y estampas de diferentes precios, hojas y opúsculos de propaganda católica.

Se halla un depósito de todos estos objetos en casa del Sr. Arcipreste y Párroco de Santa María de esta ciudad, y se darán al mismo precio que en Madrid. Tambien se hacen cuantos encargos se pidan para primera comunión, premios á niños de ambos sexos etc. etc.

**OLIVENZA.**

Imp. de D. M. Ortiz Lopez.